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2018年大阪北部地震 被災障害者お見舞金について

ゆめ風基金は、阪神淡路大震災での障害者が様々な場面で後回しにされた苦い体験から発足し募金活動を始め、被災した障害者にお金を届け続けている団体です。今回の大阪北部地震で被災された障害者がどのような状況なのか、孤立されていないだろうか、を知るためにも今までにない試みとして、お見舞金を公募することを理事会で決めました。
ただ、このお見舞金は福祉サービス事業所や障害者団体を通じて申請いただくこととし、個人から直接の申請を控えていますので、大変な状況の中恐縮ですが、みなさま方が申請窓口となっていただければと考えています。
ゆめ風基金としては過去の災害の経験から、普段から福祉サービスとのつながりもなく孤立していた障害者が、被災後も支援を受けられず特に困った状況に置かれることが多いと考えています。心当たりがありましたら、事業所関係者だけでなく地域の障害者にもお知らせいただき、これを機に地域の福祉サービスとつながっていただければと願っています。
また、窓口となっていただく事業所、団体とのつながりがなく、直接ゆめ風基金に相談されてきた方については、お近くの団体に窓口になっていただけるようお願いする場合があります。恐縮ですがその際はご協力いただけますとありがたいです。

詳しくは別紙支援要綱をご覧ください。

ご協力のほどよろしくお願いいたします。
また申請書の必要部数をゆめ風基金まで連絡くださればあらためてお届けいたします。
不明な点がありましたらゆめ風基金の担当（長崎、八幡）までご連絡ください。
（このご案内はゆめ風基金のホームページもご覧になれます。下記ＨＰを御覧ください。
[bookmark: _GoBack]https://yumekazek.com/bousai/omimai.html）
※なお、いただいた個人情報は本目的以外に使用いたしません。
